

2024年5月10日 星期五 农历甲辰年四月初三
今日12版 第27377期
国内统一连续出版物号:CN 33-0001 邮发代号:31-1



新华社布达佩斯5月9日电(记者张远 马坤)当地时间5月8日晚,国家主席习近平乘专机抵达布达佩斯,应匈牙利总理欧尔班和总统舒尤克邀请,对匈牙利进行国事访问。

习近平乘坐的专机进入匈牙利领空后,匈牙利两架空军战机升空护航。

习近平乘坐的专机抵达布达佩斯国际机场时,匈牙利总理欧尔班夫妇、外长西雅尔多等政府高级官员热情迎

接。两国领导人夫妇亲切握手致意,欧尔班总理向彭丽媛教授献花。礼兵在红毯两侧列队致敬。两名身着民族服装的匈牙利儿童向习近平主席夫妇献上面包和盐,用传统礼节欢迎最尊贵的客人。匈中双语学校的学生向习近平夫妇献花,并用中文说:“欢迎您来到匈牙利”。少年儿童跳起欢快的民族传统舞蹈查尔达什舞,向习近平表达最热烈的欢迎。

习近平发表书面讲话。习近平指出,很高兴应舒尤克总统和欧尔班总理的盛情邀请,对美丽的匈牙利进行国事访问。中匈两国是相互信赖的好朋友、好伙伴。近年来,双方高层交往密切,互信水平不断提高,共建“一带一路”合作成果丰硕,人文交流丰富多彩,在国际和地区事务中紧密协调配合,为相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系树立起一个典范。(下转第四版)

习近平分别同匈牙利总统舒尤克、总理欧尔班举行会谈

中匈关系提升为新时代全天候全面战略伙伴关系

总结宝贵经验 指明未来之路

■ 坚持平等相待,走符合本国国情的发展道路,把前途命运牢牢掌握在自己手中。中匈世代友好既不对第三方,也不受制于第三方

■ 坚持互信互助,始终相互理解并坚定支持维护彼此主权、安全、发展利益

■ 坚持合作共赢,在共建“一带一路”框架内拓展各领域合作,推动各自发展战略对接

■ 坚持公平正义,站在历史正确一边,努力为人类和平和发展事业作出积极贡献

欢迎匈牙利成为同行者

■ 中国式现代化一定会为包括匈牙利在内的世界各国带来更多机遇,欢迎匈牙利成为中国式现代化道路上的同行者



当地时间5月9日上午,国家主席习近平在布达佩斯出席匈牙利总统舒尤克和总理欧尔班共同举行的隆重欢迎仪式。

新华社记者 谢环驰 摄

新华社布达佩斯5月9日电(记者 韩墨 李超)当地时间5月9日上午,国家主席习近平在布达佩斯总统府同匈牙利总统舒尤克举行会谈。

习近平指出,匈牙利是最早承认新中国的国家之一。建交以来,中匈两国始终相互尊重、平等相待、互利共赢,两国关系经受住了国际风云变幻考验,实现了从跨越大陆的朋友、友好合作伙伴到全面战略伙伴的持续深入发展。当前,中匈关系正处于历史最好时期,传统友好深入人心,各领域合作成果丰硕。今年是中匈建交75周年,中方愿同匈方一道,赓续传统友谊,深化政治互信,加强互利合作,引领中匈关系不断迈向更高水平。

习近平强调,过去75年里,中匈关系保持平稳发展。双方要总结宝贵经验,指明未来之路。一是坚持平等相待,走符合本国国情的发展道路,把前途命运牢牢掌握在自己手中。中匈世代友好既不对第三方,也不受制于第三方。二是坚持互信互助,始终相互理解并坚定支持维护彼此主权、安全、发展利益。三是坚持合作共赢,在共建“一带一路”框架内拓展各领域合作,推动各自发展战略对接。四是坚持公平正义,站在历史正确一边,努力为人类和平和发展事业作出积极贡献。

习近平强调,中国正在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,这将给世界带来巨大机遇。中方欢迎匈牙利朋友搭乘中国式现代化的发展快车,愿同匈方继续深化政治互信,推动中国式现代化同匈牙利“向东开放”战略更紧密对接,深挖务实合作潜力,持续扩大各领域交流。中方愿同匈方继续引领共建“一带一路”合作和中国—中东欧国家合作正确方向,推动合作走深走实。希望匈方以今年下半年担任欧盟轮值主席国为契机,推动中欧关系平稳健康发展。(下转第四版)

王浩专题调研推进大规模设备更新和消费品以旧换新工作

强化政策保障 激活市场需求 畅通经济循环 更好推动高质量发展创造高品质生活

本报杭州5月9日讯(记者 余勤)9日上午,省长王浩来到杭州市滨江区专题调研推进大规模设备更新和消费品以旧换新工作。他强调,推动新一轮大规模设备更新和消费品以旧换新,是党中央、国务院着眼高质量发展大局作出的重大决策部署,既利当前又利长远,既稳增长又促转型,既利企业又惠民生,具有全局性战略性意义。要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神,抢抓机遇、善借东风,统筹布局、系统推进,做好政策衔接,强化标准牵引,激活市场需求、畅通经济循环,更好推动高质量发展,创造高品质生活,为“勇当先行

者、谱写新篇章”注入强大动力。为解决中小学生学习困难的痛点,从2022年起,杭州市部分地区的中小学校根据自身条件,量身定制午睡方式,让在校学生实现午休“舒心躺睡”。2022年9月,杭州市硅谷小学试点配备了300套躺桌椅,只要调高课桌高度,拉开椅子踏板,平时上课的课桌椅就可以变成午休床,因地制宜为学生创造了午休条件。王浩走进硅谷小学的一间教室,察看躺桌椅的操作流程,并拉开其中的一张躺桌椅踏板,认真检查它的安全性和舒适度。在现场听取杭州市教育部门负责人关于躺桌椅推广情况

介绍后,王浩指出,帮助中小学生学习实现午休“舒心躺睡”,是事关学生健康成长的民生实事。要认真听取学生和家长的意见建议,尊重学校和学段的差异性,因地制宜开展“舒心躺睡”工作。当前,不少课桌椅的生产企业也在积极创新设计,以便为不同场地条件的学校提供更多选择。希望有关部门一起支持配合,尽快形成躺桌椅质量、安全的行业规范标准,共同把好事办好、实事办实。设备更新和消费品以旧换新蕴藏着巨大的市场潜力。在宇视科技公司和启明医疗器械公司,王浩参观生产车

间和产品展厅,详细了解研发生产情况。两家企业分别是人工智能领域和导管心脏瓣膜研发的龙头企业,产品远销世界各地。王浩对企业自主创新突破国外技术垄断给予肯定,勉励企业坚定发展信心,矢志创新创造,不断提升自主研发生产先进设备及新材料的能力水平,实现更多重大装备及材料国产替代。王浩叮嘱杭州市、滨江区及省级有关部门要做好精准服务,帮助企业用足用好各项政策,优先支持发展前景好、投入带动比高的行业设备更新,为行业龙头企业降本增效、高质量发展赋能加力。

狂风、暴雨、骇浪、山洪、泥石流……

浙江,背倚内陆、雄踞东海,属季风性湿润气候。绵延漫长的海岸线以及起伏较大的地形地貌,为台风肆意登陆和对流雨形成提供了天然的温床,从而成为洪涝台旱灾害多发易发重发的省份之一。

近些年,浙江创新建立防汛防台“1833”联合指挥体系,持续提升台风洪涝灾害科学防控能力,打赢了一个又一个防汛防台攻坚战。全省因洪涝台旱灾害造成直接经济损失占GDP的比重控制在1%之内,成功应对了2021年超强台风“烟花”、2022年强台风“梅花”和2023年强台风“杜苏芮”,实现了“少损失、零死亡”。

闻风而动,高效指挥

这是一场与风竞速、同雨赛跑的较量。每年主汛期,省人民政府防汛防台抗旱指挥部内经常灯火通明,电脑、手机里不时传出“叮叮叮”的消息提醒音,一道道防汛防台调度指令从这里发出。

浙江省委、省政府高度重视防汛防台工作,靠前指挥,高位部署,确保人民生命安全放在首位、最大程度降低灾害损失贯穿每一次防汛防台救灾的全过程。

去年七八月,多个台风逼近浙江,导致部分地区暴雨多发频发。在此期间,省委省政府主要领导从坐镇省防指会商调度,到亲临一线督导检查,层层传导压力;11个设区市党政主要领导及时研究部署、强化督导检查,分管领导坐镇指挥调度,做到守土有责、守土负责、守土尽责。

与此同时,在省防指值班室内,来自气象、水利、自然资源、建设、交通运输、农业农村、海事等部门的人员联合办公,每日会商、每日研判、每日上报,为指挥调度提供决策参考依据。(下转第四版)

携手前行,“双子星”更璀璨

——唱好杭甬“双城记”系列报道之二

本报记者 李华

杭甬“双城记”

如何把省委常委下达的“任务书”变成“施工图”?“双城记”下一幕大戏的高潮布局在哪里?省委常委会议召开后,杭甬两地分别召开全市领导干部会议,传达学习贯彻省委常委会议精神。杭州表示,将以“大杭州”格局和气魄更好发挥龙头、领跑、示范、带动作用;

宁波表示,将紧扣“更宽视野提升区域合作水平”,深入实施“双城记”八大专项行动。

如果说唱好杭甬“双城记”是一场发展的大考,发展、协同、带动便是关键的三个“KPI(关键绩效指标)”。

近年来,从优势互补、协同发展,到示范引领、辐射带动,杭甬“双城记”指向更高水平、更高质量的发展。

2023年,杭甬两地GDP总和已经接近浙江全省半壁江山。几年里,杭甬之间携手共建五大标志性产业链,杭州至宁波舟山港海铁联运集装箱吞吐量突破10万标箱;100个高频事项实现跨市无差异办理……

在进一步唱好杭甬“双城记”的新起点上,两地将携手打造世界一流现代化都市圈、构建世界级湾区,塑造共贏

发展新格局。

创新,激活产业协同新动能

擦桌子、斟茶倒水、表演舞蹈……这些复杂动作的完成者竟然是机器人。这是记者日前在位于宁波的浙江人形机器人创新中心启动活动上看到的场景。(下转第二版)

构建传媒业新质生产力

“高质量发展浙江行党报大调研”活动启动

本报杭州5月9日讯(记者 梁亮 徐雪纯 王好)5月9日上午,“高质量发展浙江行党报大调研”活动在杭州启动。

活动邀请了人民日报、新华社等中央媒体,28家省级党报及部分副省级党报、行业媒体、地市媒体、县级融媒体中心等百余家媒体参加。启动仪式上,央媒有关负责人及省级党报负责人、报业协会负责人、编辑记者代表围绕加快推进报业媒体融合纵深发展,开拓报业高质量发展新局面,构建媒体行业新质生产力等议题进行深入交流,凝聚广泛共识。

“高质量发展浙江行党报大调研”活动是落实习近平总书记锤炼“四力”要求、巩固壮大主流思想舆论的重要举措,旨在展现浙江在奋进中国式现代化新征程上勇当先行者、谱写新篇章的担当风采,推动新时代党报事业高质量发展。本次活动中,与会嘉宾将走近浙江采风调研,亲身感受20多年来浙江在

“八八战略”总纲指引下发生的全方位、系统性、深层次精彩蝶变,感受浙江在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下的生动实践。

5月9日也是《浙江日报》创刊75周年纪念日,启动仪式上宣读了中国报业协会向浙江日报报业集团发来的贺信。

面对媒体深度融合“新一个10年”,浙报集团和全国党报都须回答好如何掌握信息化条件下舆论主导权、如何广泛凝聚社会共识这道“必答题”。浙报集团希望以此此次活动为契机,与报业同仁一道,共同为构建全媒体传播体系、塑造主流舆论新格局贡献更多的党报智慧和力量。

启动仪式后,与会嘉宾还围绕“新质生产力视角下的党报高质量发展”进行主题交流。

“高质量发展浙江行党报大调研”活动由中国报业协会主办,浙江日报报业集团、浙江省报业协会承办。活动为期三天。

青春何以放光华

本报评论员

是一场“说走就走”的旅行。

但在60多年前,对467名垦荒青年而言,前往大陈岛是改变人生轨迹的抉择。在国家的召唤下,他们把美好的青春献给大陈岛,“艰苦创业、奋发图强、无私奉献、开拓创新”,十六字的垦荒精神,深深刻进历史之中。

一次登岛、两次回信,习近平总书记如此牵挂的这个弹丸小岛,究竟藏着什么“宝藏”?今天,我们还能从垦荒精神

中学到什么?这是许多人登上大陈岛前的疑问,也是我们这次采访的重点。

我们用一周时间,走遍了小岛的角落落落,又到台州城区和温州寻访。那些关于“垦荒”的故事,在岛上不断“更新”,而且传扬到广阔大陆。正如我们在“第一视点”《大陈岛的时代问答》一文中讲述的,在大陈岛发展的一个关键时期,垦荒精神始终发挥着支撑引领作用,而且成长为台州乃至省域精神,有着穿

越时空的强大感染力和影响力。

60多年来,垦荒精神能时时引起共鸣,是因为它从来不是抽象的口号,而是生动具体的实践。今年五四青年节到来之际,习近平总书记就寄语新时代青年,在推进强国建设、民族复兴伟业中展现青春作为、彰显青春风采、贡献青春力量,奋力书写为中国式现代化挺膺担当的青春篇章。(下转第二版)



春末夏初,大陈岛迎来了最美好的季节。

从台州海上客运码头出发,约两小时就能抵达大陈岛,欣赏湛蓝的海,享受清新的风。对许多年轻人来说,这